

编者按



生活中,你和孩子斗智斗勇过吗?家长绞尽脑汁想让孩子听话、懂事,希望他成为自己心目中“完美”的孩子,但有的时候并不如愿。父母之爱子,则为之计深远。为什么我们很爱孩子,孩子却离我们越来越远?

今日女报/凤凰网全媒体专栏《辣妈研习院》全新升级。每周一期,聚焦网络热点亲子教育话题,特邀亲子教育专家细致剖析孩子的成长问题,缓解育儿焦虑,助你用智慧和爱陪伴孩子成长。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院



亲子教育专家 王建平博士出品



林小英探寻教育内卷的真相

最近,北京大学教育学院副教授林小英谈教育的访谈视频在朋友圈里刷屏了。在这期节目中,她对当前的教育提出了一系列问题,比如:“现在的教育系统似乎只为升学做准备。”“当人吃饱了穿暖了,重要的能力其实是玩。”“如果你一生做的所有事情都只是为了谋生,你这一生就是个苦役。”许多家长在看完节目之后表示深深共鸣,“看得泪流满面”“发人深省!”“希望更多教育管理者看到这样的反思”。另一些网友却表示强烈反对甚至愤怒:“站着说话不腰疼”“自己上了车子,就叫下边的不要再挤了!”“应试教育的成功者,要截断这条上升之路”……为什么一种观点能引发如此截然相反的两种态度?



家庭教育·成长改变类栏目

慧妈手记

慧妈简介 >>



陈征宇

一级文学编辑,全国广播影视百优理论人才,微信公众号“马栏那个山”主人。“一个和女儿说话像跟闺蜜聊天的妈妈。”

央视驻美首席记者:美国孩子的自信从何而来

文 / 陈征宇

9月底,中国传媒大学举行了校庆70周年的庆典,中央广播电视台总台主持人、高级记者王冠作为校友代表,在庆典上为母校送上了祝福。

他发自肺腑、条理清晰的发言,为他圈粉无数。王冠曾作为央视驻美国的首席记者,在美国工作、生活了8年,对美国社会有着自己独到的观察和见解。他对美国孩子为何自信的观察,可谓一针见血。

1 王冠认为,我们的教育体系更青睐会考试的孩子;而多年从事国际传播的经历,让他深感要让世界听懂中国,我们需要培养更多会说话的孩子。

他称,自己接触过不少小大人的美国孩子,这些孩子大多能说会道、自信心爆棚。他以特朗普的支持者、小姑娘米莉亚为例,印证了自己的观点。

今年,特朗普与拜登之间的竞选大戏那叫一个跌宕起伏。而早在2017年,年仅11岁的小姑娘米莉亚,便以一段答记者问、支持特朗普的视频一炮而红。小姑娘在回答记者提问时,动之以情、晓之以理,以“令白宫发言人汗颜的流利表达、超越自己年龄的成熟、牛气冲天的自信”让观众为之赞叹。

最让人啧啧称奇的是,当完全插不上嘴的记者为刷存在感问出一句“你长大了想做什么”时,米莉亚不假思索,语速像机关枪一样地回答。

她描述自己将从宾夕法尼亚州立大学毕业,在陆军服役5年后成为一名警察,接着做私人凶杀侦探、侦探和检察官,然后追随兴趣做埃及古物学家和天文学家。

她表示做完这些她就退休了,但她仍憧憬退休后成为一名法官,并强调:如果国家真的需要我,我就竞选总统!

这一番行云流水的表达只有10秒,但在短短10秒之内,这个11岁的孩子“就天马行空地描绘了自己辉煌的人生之旅,把一切都安排得明

明白白”。小姑娘由内而外散发出来的自信,让很多大人都为之震撼,那是一种来自内心最深处的自我肯定。

2 在王冠看来,这段当年火遍全网的视频,是美国社会鼓励孩子表达自我的缩影。他认为,美国孩子大多能说会道的主要原因,首先是来自家庭的鼓励。他以自身经历给出推论:在国内,很多孩子是被家长骂大的。

对此,我深有同感。在我的成长过程中,不管多努力,父母总会有这样或那样的不满意。

记得在《少年说》中,一个高中女生哭着恳求妈妈不要老责备自己、打击自己的自信心,妈妈在台下却一脸心安理得:我是为了让你不要盲目骄傲。

这个妈妈显然不知道,好孩子是夸出来的。

一个孩子是否自信、心智是否成熟,与小时候大人对待他的态度有很大关系。在孩子形成自我认知前,是根据父母和老师对他们的评价来认知自我的。中国父母普遍太过强调谦虚、谨慎,为了不让孩子翘尾巴,总是不断打压。可以想见,在日复一日地打压和苛责中,孩子怎么可能建立起对自我的肯定?

在今年的综艺节目《歌手》中,凡希亚和香缇莫两位外国友人的表现很是抢眼,开篇即自信满满、火力全开。凡希亚整个歌手赛季成绩亮眼,每个舞台呈现都收放自如。而她早在第一期节目的VCR里就幸福地表示:父母认为她是成功的化身,会获得所有的成功。

你看,正是因为父母对她从小的这份期许,使她能尽情享受每一个舞台。并在舞台上不断进行新的尝试、不断开发自己的音乐潜能。

一个小细节是,凡希亚在某期竞演中,为增加胜算,加入了自己的小提琴独奏,但她拿琴的姿势一看就不对。

如果哪个中国孩子这么按弦,父母肯定会把他臭骂一顿,然后想尽一切办法,逼着他改回正确的姿势。就好比很多左撇子,小时候都被家里

王建平博士家庭教育

教育内卷真相被揭开后,家长该如何做

教育内卷并不是一个新鲜话题,只是第一次有人用节目的方式提出了这个尖锐的问题,直面现实。为什么会引发两种截然不同的反应态度呢?我觉得,一方面是林小英教授揭开了教育内卷的一些真相,在高考的指挥棒下,某些学校为了升学率急功近利、家长在“剧场效应”下焦虑、孩子被逼成了应试机器……她说的那些话每一句都很有道理,的确让家长共情了。但在共情后我们回过头想,在巨大的高考压力面前,普通人除了“内卷”外,还有更好的选择吗?毕竟对大多数普通家庭来说,高学历文凭是孩子将来进入社会参与竞争时可凭借的最大筹码。所以,有网友也说,虽然看完了这期节目,但有些妈妈们马上默默又让孩子刷了一套卷子。

既然教育大环境无法改变,在家庭教育中作为家长如何给孩子最好的支持呢?我的建议是即便要“卷”,也应该是清醒地“卷”,而不是随波逐流。不是

看到别的孩子补课就跟风去补课,看到别人卷名校也跟着去凑热闹。你要真正了解你的孩子,他擅长什么、不擅长什么,哪些方面适合“卷”、哪些方面又应该要放下,就像林小英在节目中所说的一样,每个孩子都有不一样的天赋和特质,我们应该陪伴孩子一起,找到他喜欢的那件事。

家长还可以告诉孩子,学习也不是人生的全部,只是人生游戏中升级打怪应该做的一个任务。如果这个任务没有做好,也不要灰心,你可以通过解锁别的任务,获得游戏的乐趣。总有一些任务,是你擅长和能做好的。

总之,在现行的教育体制下,很多孩子注定没有办法避免掉“苦其心志,劳其筋骨”这一艰辛的学习竞争过程,但家长可以为孩子尽可能地营造一个温暖舒适的家,给到一份恰如其分的支持,构建好成长的加油站。

逼着改正一样。

但凡希亚在VCR中,面对自己与别人完全不一样的姿势,不仅很坦然,还很开心地告诉大家,那是因为她学小提琴的方法跟一般人都不一样。凡希亚的这份明朗自信,无疑受益于她的家庭。

3 国外的父母,一是相信好孩子是夸出来的,二也不强求孩子一定要跟普罗大众一样,允许差异的存在。

我也曾发现,女儿的握笔姿势跟正确姿势完全不同,第一反应也是要纠正,还帮她报了个硬笔书法班。但她非说自己的姿势写字更省力一些,死活不愿改。后来我看到很多人的握笔或拿筷子的姿势五花八门,便也想通了,这个世界本来就是多元的,只要女儿自己觉得是OK的,便也无所谓对错之分。

根据王冠的观察,欧美家庭培养孩子的过程,是一个塑造孩子自尊的过程。而自尊,是要靠真心地赞美、不断地鼓励、耐心地引导,才有可能塑造起来的。

也许中国家长一直以来,习惯于对孩子挑刺、把孩子与别人家的孩子作类比、用自己的主观臆断给孩子贴标签等,不自觉伤害孩子自尊的行为,该改一改了。

在王冠的讲述中,欧美家长大多把孩子当大人一样平等对待——

在机场,经常可以看到四五岁的小孩儿自己提着迷你手提箱,跟随父母一起出行,从小就被父母唤起了自身的独立意识。

即便一定要批评孩子,家长也会用平等的口吻来表达。“嗨,请你不要大声喧哗,周围还有其他人,谢谢!”“嘿,如果我是你,我不会那样做。”诸如此类。

通过王冠的讲述,我们大概明白了美国孩子的自信从何而来。也许我们可以借此反思自己,借鉴欧美亲子教育中的有益经验,逐步构建起我们孩子的自信心。